

ЗАСЕДАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ПАМЯТИ И. И. ПОТЕХИНА

2 октября 1973 г. состоялось совместное заседание Ученых советов Институтов этнографии и всеобщей истории АН СССР, посвященное 70-летию со дня рождения доктора исторических наук профессора Ивана Изосимовича Потехина — видного советского этнографа и историка, одного из создателей советской африканистики, первого директора Института Африки АН СССР, а до того — многолетнего заместителя директора Института этнографии АН СССР.

В кратком вступительном слове заместитель директора Института этнографии АН СССР Л. Н. Терентьева охарактеризовала И. И. Потехина как образец ученого-коммуниста, как человека необычайно живо и серьезно воспринимавшего тезис о необходимости тесной связи науки и практики. Для И. И. Потехина не существовало мало-важных дел в работе или общественной деятельности — ко всему он подходил с равным вниманием и равной ответственностью. Он мог быть очень суров и требователен к своим сотрудникам, потому что с еще большей требовательностью и суровостью подходил он к себе самому. И это всегда притягивало к Ивану Изосимовичу молодежь, делая его душой множества коллективных работ и замыслов — люди высоко ценили то, что, даже не соглашаясь с собеседником, даже опровергая его доводы и требуя исправления ошибок, он всегда оставался объективным и справедливым. При всем том И. И. Потехин был очень живым человеком, любившим жизнь во всех ее проявлениях, умевшим оценить хороший юмор и острое слово. Он заражал людей своим оптимизмом и твердо верил в доброе начало, заложенное в каждом человеке. Единственное, чего он никогда и никому не прощал — это равнодушие.

Заведующий Сектором Африки Института всеобщей истории АН СССР А. Б. Давидсон посвятил свой доклад становлению и росту И. И. Потехина как исследователя и организатора науки. И. И. Потехин начинал свои занятия Африкой, и в первую очередь — Южной Африкой, в таких учреждениях, как Коммунистический университет трудящихся Востока и Научно-исследовательская ассоциация по изучению национальных и колониальных проблем. Для них была характерна тесная связь между научным исследованием и практической политической и педагогической работой — именно здесь состоялись первые контакты И. И. Потехина с прогрессивными общественными деятелями Африки. Неудивительно, что Иван Изосимович, прошедший большую жизненную школу комсомольского активиста, учителя, армейского политработника, легко и органично вошел в среду сотрудников этих организаций, восприняв такое сочетание науки и практики как совершенно естественное и единственно правильное.

Тогда же началось и сотрудничество И. И. Потехина с африканскими исследователями — сотрудничество, которое он на протяжении всей своей научной жизни рассматривал в качестве обязательного условия успешной работы советского африканиста. Уже в 1933 г. вышла в свет книга «Принудительный труд и профдвижение в негритянской Африке», авторами которой были И. И. Потехин, А. З. Зусманович и один из руководителей Южноафриканской Коммунистической партии Альберт Наула. Иван Изосимович всегда внимательно следил за развитием политических событий в Африке и был в курсе всех событий. Именно это в сочетании с прекрасным чутьем историка позволило ему в работах первой половины 30-х годов безошибочно определить некоторые важнейшие направления последующих научных разработок. Он, в частности, был пионером изучения в советской африканистике проблем этнической истории и национального развития народов Африки, и итогом его деятельности в этой области стала монография «Формирование национальной общности южноафриканских банту», выпущенная в свет в 1955 г. И. И. Потехин начал разработку и другой важнейшей проблемы, занявшей впоследствии одно из центральных мест в советской африканистике — истории рабочего класса и рабочего движения в странах Африканского континента. Не меньшую роль сыграла в истории нашей науки и организаторская деятельность Ивана Изосимовича, направленная на создание в СССР крупных центров африканских исследований, на концентрацию усилий специалистов — не только советских, но и прогрессивных ученых всех стран мира, — вокруг важнейших вопросов изучения Африки.

В 1959 г. эта деятельность привела к созданию Института Африки АН СССР, а годом позже Иван Изосимович стал инициатором создания новой международной научной организации — Международного конгресса африканистов.

Понятно, что время и реальный ход истории внесли свои поправки в оценки и концепции, выработанные ученым. Но основные его идеи подтвердили свою жизненность, а самая личность И. И. Потехина и его деятельность сегодня служат и всегда будут служить прекрасным примером ученого нового типа.

М. В. Райт (Ин-т Африки АН СССР) поделилась своими воспоминаниями о совместной работе с И. И. Потехиным. Она рассказала о том, как он работал с начинающими исследователями. Эту сторону деятельности Ивана Изосимовича отличали два основных качества — заботливость и исключительная душевная щедрость. Он мог, не считаясь со временем — а времени у него, постоянно занятого огромной исследовательской, организационной и общественной работой, никогда не бывало достаточно, — возиться с аспирантом или молодым сотрудником, если видел у того хоть малейшую самостоятельность мысли, интерес к делу, желание работать. Его требовательность никогда не переходила в мелочную придирчивость, и за младшим коллегой Иван Изосимович неизменно признавал право на собственную точку зрения, пусть даже и не совпадающую с мнением самого Потехина.

Об этой же стороне деятельности И. И. Потехина говорил Л. А. Фадеев (Ин-т этнографии АН СССР). Он особо подчеркнул то уважение к сотрудникам, какое всегда проявлял Иван Изосимович: как ни бывал он занят, но, назначив сотруднику прием в определенное время, оставлял к этому времени все дела и занимался только этим сотрудником. Его отличала и полнейшая беспристрастность в оценках: И. И. Потехин судил о людях только по их делам, невзирая на лица.

Л. Е. Куббель (Ин-т этнографии АН СССР) свое выступление посвятил той роли, которую И. И. Потехин сыграл в создании Международного конгресса африканистов. Документы личного архива Ивана Изосимовича — его переписка с африканскими учеными, политическими и общественными деятелями, с видным американским этнологом М. Херсковичем, дневники пребывания на I сессии Конгресса (Аккра, декабрь 1962), — свидетельствуют о том, сколько внимания уделял Иван Изосимович тому, чтобы наука могла действительно служить интересам африканских народов. Он заботился о максимально широком представительстве ученых из стран Африканского континента, о том, чтобы Конгресс был не только местом обмена мнениями, но и организующим и сплачивающим центром для африканских исследователей. Он искренне радовался любому проявлению у них желания выйти из-под опеки западных научных авторитетов, любой попытке придать академическому исследованию практический характер, поставить его на службу новой, независимой Африке.

Л. Ф. Моногарова (Ин-т этнографии АН СССР) обратила внимание на еще одну сторону деятельности И. И. Потехина — его работу в качестве ответственного редактора крупных коллективных трудов, включая такие, как «Народы Африки» (1954 г.) и Энциклопедический справочник «Африка» (1963 г.). Долгое время Иван Изосимович был заместителем главного редактора журнала «Советская этнография». Немалую роль сыграл он в выпуске второго издания Большой советской энциклопедии. Во всех этих работах И. И. Потехин неизменно был образцом организованности и ответственного отношения к делу.

Закрывая заседание, Заместитель директора Института этнографии АН СССР С. И. Брук поблагодарил выступавших и выразил уверенность в том, что как те, кто лично знал И. И. Потехина и работал вместе с ним, так и научная молодежь, и впредь будут достойно продолжать дело, начатое Иваном Изосимовичем Потехиным — большим ученым, горячим патриотом и ярким самобытным человеком.

Л. Е. Куббель.